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Ob lí be ný mi chy bo tisky jsou znám ky USA ne bo bý va -
lých brit ských ko lo nií tiš tě né dvou ba revně, při čemž
střed ní ob raz je vy tiš těn pro ti orá mo vá ní „vzhů ru no ha -
ma“ (oto če ný o 180O). Chy bo tisky jsou ta ké všech ny pře -
tisky umís tě né na znám kách v pře vrá ce né po lo ze.
Ved le těch to chy bo tisků, vznik lých v prů bě hu tis ku zná -
mek, exis tu jí ta ké omy ly na znám kách, kte ré vznik ly už
při pří pra vě ná vr hu. Hle dá ní omy lů na znám kách je me -
zi fi la te listy po měr ně ob lí be nou zá ba vou.
Za omyl au to ra jsou ně kdy po va žo vá ny už prv ní čes ko -
slo ven ské znám ky s po hle dem na Hrad ča ny, za kte rý mi
vy chá zí slun ce svo bo dy. Kdo be re ob raz těch to zná mek ni ko li ja ko sym bol, ale ja ko rea lis tic ký, správ ně po uka zu je na
to, že na tom to mís tě slun ce ni kdy ne vy chá zí.
Zná mým chy bo tiskem je znám ka hod no ty 80 h z emi se Lovná zvěř z ro ku 1966. Správ ný la tin ský ná zev za jí ce pol ní -
ho Le pus euro paeus je jen na znám kách v 5. a 10. sloup ci archu. Na ostat ních je chyb ný text Le pus euro paens.
Ze za hra nič ních omy lů jsou zná mým pří kla dem dvě znám ky NDR, vy da né ke 100. vý ro čí úmr tí hu deb ní ho skla da te -
le Ro ber ta Schu manna, kte ré ma jí v po za dí za por tré tem no to vý zá znam sklad by od Franze Schu ber ta. Na chy bu se
při šlo až po vy dá ní, chyb né znám ky by ly sta že ny z pro de je a po zdě ji pro hlá še ny za ne plat né. Po ča se by ly vy dá ny zno -
vu tentokrát už se správ ným no to vých zá zna mem v po za dí.
Po dob né zá mě ny ve známko vých obra zech, „pře kle py“ v tex tech ne bo tře ba ne správ ně vyobra ze né stát ní vlaj ky ne -
jsou, bo hu žel (nebo pro sběratele bohudík), na znám kách ni jak vzác né.

Chybotisk jako součást spojených typů na známce se zajícem.

Fak si mi le ně mec ké ho arší ku z ro ku 1949 po ří di la v ro ce 1980 ja ko dá rek
pro své zá kaz ní ky fir ma Hermann E. Sieger (na zadní straně je vysvětlující text).

No vo tisk znám ky 5 h Hrad ča ny.

No vo tisk
je otisk pů vod ní tis ko vé
for my zná mek (ob vyk le již
ne plat ných) vět ši nou pro
úče ly re pre zen tač ní ne bo
pro pa gač ní. Od pů vod ních
zná mek se no vo tisky li ší
vět ši nou jen ne pa tr ně.
Ne ma jí vý plat ní schop nost.

No vo tisky a pří le ži tost né tis ky
UŽ V RO CE 1866 do šlo k to mu, že by ly pro re pre zen tač ní úče ly vy tiš tě ny z pů -
vod ních de sek zno vu prv ní ra kous ké znám ky. Ta ko vým do da teč ným tiskům zná -
mek pro ne poštovní po uži tí ří ká me no vo tisky. Od 70. let 19. sloletí by ly no vo -
tisky star ších, již ne plat ných výplatních a no vi no vých zná mek vy rá bě ny v Ra -
kous ku pro fi la te lis tic kou ve řej nost a by ly do kon ce pro dá vá ny na poš tách. No vo -
tisky pro růz né úče ly (re pre zen tač ní, fi la te lis tic ké) po ří di la řa da pošt.

V Čes ko slo ven sku byl v ro ce 1948 po ří zen z pů vod ní tis ko vé des ky
no vo tisk vý plat ní znám ky Hrad ča ny v hod no tě 5 h. Šlo o su ve nýr při -
po mí na jí cí 30 let čes ko slo ven ských zná mek.
Od no vo tisků se li ší tzv. fak si mi le, do da teč ně zhotovené
napo−dobeniny star ších zná mek tiš tě né z no vě po ří ze ných tis ko vých
de sek. V de tai lech se ty to tis ky od pů vod ních zná mek zpra vid la li ší a
sběratelé je řadí mezi suvenýry.
No vo tisky při po mí na jí ta ké pří le ži tost né tis ky. Jde zpra vid la o lís tek
sil něj ší ho pa pí ru, na něm je jed no − či vícebarevný otisk z pů vod ní ry -
ti ny znám ky (ně kdy s přeškrtnu tou no mi nál ní hod no tou). Ofi ci ál ně
vy da né pří le ži tost né tis ky u nás bý va jí pří lo hou ně kte rých fi la te -
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listických pub li ka cí, roční ko vých alb poš tov ních zná mek pro dá va ných
poš tou, ja ko člen skou pré mii je do stá va jí čle no vé Sva zu čes kých fi la -
te listů a Klu bu Fi la te lie ne bo jsou po ři zo vá ny k ně kte rým vý sta vám
v Po štov ním mu zeu. Po dle čer né bar vy, kte rou by ly ty to tis ky zpr vu
tiš tě ny, je fi la te lis té ze zvy ku čas to na zý va jí „černo tisky“.
Po dob ný cha rak ter ma jí tzv. vý sad ní tis ky, kte ré by ly v Čes ko slo ven -
sku v le tech 1949 a 1970 − 1986 po ři zo vá ny pro re pre zen tač ní úče ly
a by ly ro ze sí lá ny tu zem ským i za hra nič ním před sta vi te lům. V ně kte -
rých pří pa dech by ly po de pi so vá ny vy so ký mi funk cio ná ři pří sluš né ho
mi nis ter stva, v je hož kom pe ten ci by lo vy dá vá ní poš tov ních zná mek.

Pa děl ky a boj pro ti nim
I VE FI LA TE LII, bo hu žel, pla tí sta ré čes ké pří slo ví, že ne ní všech no
zla to, co se třpy tí. Ji ný mi slo vy – ne všech ny znám ky, ze jmé na vzác něj -
ší a draž ší, se kte rý mi se se tká me, jsou vždy cky pra vé. To též pla tí po -
cho pi tel ně i o poš tov ních ce li nách a dal ším fi la te listickém ma te ri á lu.

Pa děl ky zá sad ně dě lí me po dle to ho, ko ho ma jí po ško zo vat.
Pa děl ky ke ško dě poš ty se prý po pr vé ob je vi ly ve Fran cii už prak tic -
ky sou čas ně s vy dá ním prv ních zná mek. Cí lem pa dě la te lů je při pra vit
poš tu o pe ní ze, kte ré by utr ži la za pro dej pra vých zná mek.
„Kla si kou“ jsou pa děl ky prv ních čes ko slo ven ských zná mek Hrad ča ny
hod not 100 h, 200 h a 300 h, kte rý mi by ly vy plá ce ny prů vod ky ba lí ko -
vých zá si lek po dá va ných v po hra nič ním měs tě Vejprty. Pro to že se ne -
pou ží va ly na listovních zá silkách, ale pou ze na prů vodkách, při šlo se
na ně až po del ším ča se, když poš ta ulo že né prů vod ky skarto va la a vý -
střiž ky se znám ka mi pro da la fi la te listům. Dí ky to mu to ča so vé mu od -
stu pu se už pa dě la te le ani je ho spo lu pra cov ní ky (distri bu to ry pa dělků)
ne po da ři lo od ha lit.
Pa děl ky ke ško dě poš ty exis tu jí i dnes. Pa dě lá ny by ly ta ké ně kte ré běž -
né čes ké vý plat ní znám ky a poš tov ní do pisni ce. Poštovně použité
padělky ke škodě pošty jsou častým předmětem sběratelského zájmu a
některé z nich dosahují i vysokých cen.
Dru hou sku pi nu tvo ří pa děl ky ke ško dě sbě ra te lů. S tro chou nad sáz -
ky se dá ří ci, že br zy po té, co se o znám ky za ča li za jí mat fi la te lis té, se
na šli je din ci, kte ří pro ně za ča li vy rá bět pa děl ky hodnotnějších a ob tíž -
ně ji do stup ných zná mek. Ně kte ří zná mí pa dě la te lé do slo va za pla vo va -
li fi la te listický trh pa děl -
ky ve vel kém.
Pa děl ky mo hou být cel -
ko vé (pa dě la ná je ce lá
znám ka ne bo ce list vost),
ne bo čás teč né. V tom to

Ukázka pří le ži tost ného tisku − tzv. černotisku.

Náš nejvzácnější výsadní tisk a jedna
z největších rarit s podpisem Klementa Gottwalda.

Vejprtské padělky známek ke škodě pošty hodnot 100, 200 a 300 h Hradčany.

pří pa dě je tře ba upra ve na kres ba znám ky tak, aby bu di la do jem vzác něj -
ší ho ty pu, je pa dě lá no zoubko vá ní (z ne zoubko va né znám ky je udě lá na
znám ka se vzác ným zoubko vá ním) ne bo na opak z běž né zoubko va né
znám ky vznik ne odstři že ním zoub ků vzác ná znám ka ne zoubko va ná, ze

Pa dě lek
je před mět fi la te lis tic ké ho
zá jmu, kte rý ne ní ori gi nál.
Je vy dá va ný pů vod cem
za ori gi nál s cí lem ji né ho
po ško dit ne bo zís kat
ne opráv ně ný pro spěch.
Pa dě lek mů že být úpl ný
ne bo čás teč ný. Roz li šu je me
pa děl ky ke ško dě poš ty,
pa děl ky ke ško dě sbě ra te lů
a pa děl ky k úče lům
propagandy.


